кими дарами и весма благодари ево. І веселились немалое время. А повеселясь, захотелось Илье Муромцу сыну Ивановичю погуляти по чистому полю розе дити, и о просися у князя Владимера. И кня Владимеръ Киевской подари ему (д. 83 об.) слугу верново, блатыря, именемъ Торопа і опустиль ево с честию і веле с собою взять что хочет дене, бгатырски доспе. И слуга ево верной Торопъ осела коней бгатырски, а под Илью Муром ца седлаетъ седелечко черкаское, полники бухарския, у седла попруги шелковыя, пряжечки серебреныя, спенечки у пряжечекъ и стремена булатныя. А са приговариваеть: Шелкъ не рве ца, (л. 84) а булать не гне ца. а чистое сере ро не ржавиет. І поехаль и славного города Киева, переска, киваеть чре стену белокаменную, и подымается ево доброй конь, аки дым стобо. І поехадъ далече в чистое поле за горы высокия, за десы за темныя. Скакали пониже облака ходячего, повыше лесу стоячего, горы и долы промежъ ногъ пускалъ и приехали на чистое поле, (л. 84 об.) и тут ставили шатры полотияныя. И спа<sup>1</sup> молодецъ Ілья Муромецъ 3 дни и 3 нощи, а слуга. ево Торопъ на карауле стоялъ. И слыши в поле далече конской топотъ ржание і человеческой шу, крик великой. И будить Илью Мурона. І ту вставает молодець, и умывается водою ключевою, утирается полотенечко, молита чунымъ образомъ, покланяется на все четыре стороны, а сам взговори таково слово: Хотя я дого спа, да впору встах і на срокъ поспель (л. 85). І приказываеть своему ве ному слуге Торопу, что поеха далече в чистое поле и осведоми ся , не ли какой силы, не идут ли на святую Русь. И слуга скоро побежаль і, недобежавши силы, испугася, скоро во вратися наза. Гой еси ты, Едрь мой батюшко, Илья Муромецъ сынъ Івановичь, идетъ сила великая звериная на святую Русь; напере идеть страшень і люты зверь, изо рту у него штонь и полымя пышеть, (л. 85 об.) а и поздрей у веря часты искры сыплють, из ушей у веря аки ды с обо. І што эговорить ту И'я Муромець сить Ивановичь: Гой еси ты, слуга мой верной, Торопъ, силы у тебя есть противъ меня, а скоро пужаещься: веть, идетъ тута в поле Тухъманъ цръ со своею силою босу манскою, а не стадо звериное. И выходить и бела шатра полотияного і приказываеть селать добраго коня своего. И слуга береть скоро добра (л. 86) коня, кладеть на него по ничекъ бухарской, се лае седелечко черкаское, потягивае попруги шековыя, шелку шемаханского, пряжечки серебреныя, спенечки у пряжекъ булатныя. А садися Илья Муромецъ скоро на своего добра коня, и втыкаеть в мат сыру землю свое копие мурзавецкое, и повесиль на него ширинку миткалинную, наказываетъ своему верному слуге Торопу: Буде и моей ширинки микалинной потечеть кровь горючая, то буду уби, дорой молодець (л. 86 об.) Илья Муромець сть Ивановичь; буде же оная ширика микалинная виси как хатия белая, то я жи есть. І прибежа скоро и побил сперва суперника и неруга, паря Тумана, а потомъ напускае на всю силу босуманскую. А слуга Тероп пробудися со сна, взгляну на ширину миткалинную, и показалось ему, якобы по ней ідет крб горючая. И садися для поспешения на своего дора коня и бе седла. І прибежа к той (л. 87) боевой силе, ажно ездит, турмует и винтует на коне